

# 夯实“三农”基础,推进乡村全面振兴

新华社评论员

务农重本,国之大纲。实现中国式现代化,必须加快推进乡村全面振兴。日前,党的十八大以来第13个指导“三农”工作的中央一号文件——《中共中央 国务院关于进一步深化农村改革 扎实推进乡村全面振兴的意见》发布,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对“三农”工作一以贯之的高度重视、对推进乡村全面振兴的科学部署,向全党全社会再次发出了重农强农的强烈信号。各地区各部门要认真落实党中央决策部署,不断夯实“三农”工作基础,锚定推进乡村全面振兴、建设农业强国目标不懈奋斗。

过去一年,面对复杂严峻的国内国际形势,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各地各部门扎实做好“三农”工作,我国粮食产量首次突破1.4万亿斤,农民收入稳步增长,农村社会和谐稳定,为推动经济社会高质量发展打下了坚实基础。今年是“十四五”规划收官之年,也是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年,夯实“三农”工作基础意义重大。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十届二中全会和二十届三中全会关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神,坚持农业农村优先发展,千方百计推动农业增效、农村增活力、农民增收,为推进中国式现代化提供基础支撑。

夯实“三农”工作基础,要千方百计推动农业增效。食为政首,粮安天下。保障粮食安全始终是国计民生的头等大事。要持续增强粮食等重要农产品供给保障能力,毫不放松抓好粮食生产,强化耕地保护和质量提升,因地制宜发展农业新质生产力,推动藏粮于地、藏粮于技落地。兴农强农,要用好深化改革这个法宝,着力健全要素保障和优化配置体制机制,稳定和健全农村土地承包关系,管好用好农村集体资源资产,创新乡村振兴投融资机制,完善乡村人才培育和发展机制,统筹推进林业、农垦和供销社等改革,健全农业转移人口市民化机制。进一步深化农村改革,有力有效破解乡村振兴“人、地、钱”等瓶颈制约,才能让农村资源要素活起来,让广大农民积极性和创造性迸发出来,让全社会支农助农兴农力量汇聚起来,更好促进农业高质量高效发展,为农业现代化注入强劲动力。

夯实“三农”工作基础,要千方百计推动农村增活力。乡村不仅是农业生产的空间载体,也是广大农民生于斯长于斯的家园故土。建设宜居宜业和美乡村,要着力推进乡村建设,统筹县域城乡规划布局,推动基础设施向农村延伸,提高农村基本公共服务水平,加强农村生态环境治理。要着力健全乡村治理体系,加强农村基层党组织建设,持续整治形式主义为基层减负,加强文明乡风建设,推进农村移风

易俗,维护农村稳定安宁,确保乡村社会充满活力、安定有序。

夯实“三农”工作基础,要千方百计推动农民增收。要持续巩固拓展脱贫攻坚成果,防止思想松懈、工作松动,守牢不发生规模性返贫致贫底线,统筹建立农村防止返贫致贫机制和低收入人口、欠发达地区分层分类帮扶制度,健全脱贫攻坚国家投入形成资产的长效管理机制。检验农村工作实效的一个重要尺度,就是看农民的钱袋子鼓起来没有。要着力壮大县域富民产业,发展各具特色的县域经济,发展乡村特色产业,做好“土特产”文章,培育乡村新产业新业态。要完善联农带农机制,通过各种方式拓宽农民增收渠道,让广大农民共享农村改革和发展成果。

办好农村的事,实现乡村全面振兴,关键在党。必须坚持不懈把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重,夯实五级书记抓乡村振兴政治责任,完善城乡融合发展体制机制,完善强农惠农富农支持制度,推动学习运用“千万工程”经验走深走实,健全推进乡村全面振兴长效机制。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,弘扬真抓实干的精神,保持久久为功的定力,推动农业基础更加稳固、农村地区更加繁荣、农民生活更加红火,朝着建设农业强国目标扎实迈进。

(新华社北京2月24日电)

## 热点聚焦

“一动不动,万紫千红”“谈钱伤感情,不谈钱没感情”……一些大家耳熟能详的顺口溜,道出了我国部分农村地区高额彩礼现象背后的尴尬处境。23日发布的2025年中央一号文件,针对这个问题进一步提出破题之道,重点强调“综合治理”。

文件提出,推进农村高额彩礼问题综合治理,发挥妇联、共青团等组织作用,加强对农村适婚群体的公益性婚恋服务和关心关爱。

农村高额彩礼不是新问题。这几年,中央一号文件持续部署破题之策。比如,2022年的文件提出,“开展高价彩礼、大操大办等移风易俗重点领域突出问题专项治理”。2023年的文件提出,“强化村规民约约束作用,党员、干部带头示范,扎实开展高价彩礼、大操大办等重点领域突出问题专项治理”。2024年的文件提出“鼓励各地利用乡村综合性服务场所,为农民婚丧嫁娶等提供普惠性社会服务,降低农村人情负担”。

造成农村高额彩礼现象的原因是多方面的。南京农业大学副教授仇童伟告诉记者,传统观念、性别比例失衡、经济因素等都同农村高额彩礼密切相关。

解决复杂问题,不能头痛医头、脚痛医脚,需要的恰恰是中央一号文件所提到的“综合治理”。

“为婚姻‘减负’,给幸福‘加分’,需要多方发力、综合施策。”仇童伟说,文件提到“发挥妇联、共青团等组织作用”,就是要让相关方面各展所长,凝聚合力,形成治理农村高额彩礼的良好生态和坚实链条。

记者在采访中发现,不少地方在积极探索。例如,江西省金溪县率先

## 农村高额彩礼怎么破?

2025年中央一号文件强调这个词

新华社记者 古一平 熊家林

设定彩礼上限6万元,宁夏通过“零彩礼证书”奖励国有景区门票优惠。

今年2月初,江西省永丰县君埠乡杜溪村银龙下小组的村民陈云松与妻子郭园林喜结连理。这对新人是教师伉俪,他们用“零彩礼”的方式开启新生活。

郭园林告诉记者,以前有的村民认为彩礼要得高才显得有面子,随着大家观念的改变,越来越多村民意识到,好日子要靠夫妻双方经营,而不是彩礼堆砌。他们作为老师希望用实际行动倡导健康、文明的婚恋观念。

今年的中央一号文件还提到,“加大对婚托婚骗等违法行为的打击力度”。此前,多地法院公布了多起以彩礼为名大肆索取财物的典型案例。受访专家表示,这也是“综合治理”的重要一环,旨在从法律层面保障农民合法权益,进而净化婚恋环境,这项部署十分必要。

在“综合治理”过程中,“约束”必不可少,“关爱”也同样重要。中央财办副主任、中央农办副主任祝卫东24日在国新办新闻发布会上表示,针对高额彩礼问题,要结合实际拿出约束性规范和倡导性标准,也要加强对农村适婚群体的公益性婚恋服务和关心关爱。

“群众思想观念、生活方式转变需要有个过程,农村移风易俗要避免用急风骤雨、‘一刀切’的办法硬干蛮干,而是要常抓不懈、绵绵用力,德润人心、化风成俗。”祝卫东说,关键是把群众工作做实做到位,把道理讲清楚,既要坚决对不良风气说不,又要帮着农民想出路、找办法。

(新华社北京2月24日电)

## 加紧调试 人形机器人“大壮”

湖北省依托省内强大的科研力量和产业基础,以“用”为导向,全力拓展应用场景,打造人形机器人产业创新发展高地。近日,在武汉格蓝若智能技术股份有限公司的机器人实验室内,研发团队正对昵称“大壮”的“劳动者”系列人形机器人进行力量和动态平衡的精细化调试。这款机器人身高1.8米、体重95公斤,采用自主研发的运动控制算法,可负重40至60公斤并实现直膝行走。

新华社记者 杜子璇 摄

## 香港推出首个人工智能大模型

新华社香港2月25日电(记者王昕怡)由香港特区政府重点科创项目“InnoHK创新香港研发平台”资助的香港生成式人工智能研发中心(HKGAI)25日正式发布HKGAI V1大模型。这是香港首个人工智能大模型,揭开了香港人工智能发展的新篇章。

香港生成式人工智能研发中心负责人介绍,这是业界首个基于DeepSeek全参数微调、并持续训练产生的大模型。这一创新成果标志着HKGAI成功完成了DeepSeek的首次香港本地化,为香港人工智能生态发展注入了新的活力,亦充分展现了香港与内地在人工智能领域的强大协同创新能力。

香港特区政府创新科技及工业局局长孙东现场致辞表示,人工智能正在引领新一轮技术革命和产业变

革,香港在这波人工智能浪潮中没有缺席。特区政府积极应对,先后建设了人工智能超算中心,推出了30亿港元人工智能资助计划等,目前仅在科学园和数码港就汇聚了超过800家人工智能企业。他期待香港研发的大语言模型能够立足香港,尽快提供予业界及市民使用,服务大众,未来服务全球海外华人。

香港科技大学首席副校长、香港生成式人工智能研发中心主任郭毅可表示,该大模型的推出,将进一步增强落地场景的应用能力。相信这个大模型可以为香港的数字化转型、构造海外华人大模型生态及全球人工智能发展贡献力量。

截至目前,在香港特区政府数字政策办公室的协调下,特区政府已有约70个部门参与试用HKGAI提供的大模型辅助办公应用系统。

## 林诗栋、孙颖莎领跑国际乒联世界排名

新华社北京2月25日电 国际乒联25日公布最新一期世界排名,中国运动员林诗栋、孙颖莎分别在男、女子单打项目上领跑。

林诗栋以8025分继续占据男单世界第一。问鼎亚洲杯的王楚钦紧随其后,将与林诗栋的积分差距缩小至100

分。另一位国乒队员梁靖崑排名第三。位列第四至第十的男子运动员分别是张本智和(日本)、卡尔德拉诺(巴西)、费利克斯·勒布伦(法国)、莫雷高德(瑞典)、弗朗西斯卡(德国)、邱党(德国)、艾利克斯·勒布伦(法国)。

女单世界前十未发生变化。国乒选

手孙颖莎、王曼昱、王艺迪、陈幸同占据前四,此后是早田希娜(日本)、张本美和(日本)、蒯曼(中国)、大藤沙月(日本)、伊藤美诚(日本)以及申裕斌(韩国)。

王楚钦、孙颖莎在混双项目上排名第一,勒布伦兄弟领跑男双,女双第一为日本组合大藤沙月/横井咲樱。

## 药品追溯码归集超200亿条

假药、回流药或药品被串换销售的可能。

2024年4月,国家医保局在全国范围开展药品追溯码采集应用试点工作,并于2025年1月1日起全面推进“码上”严监管,已通过大数据和智能监管手段,查处了一批倒卖药品、串换药品等违法违规行。此外,国家医保服务平台APP“医保药品耗材追溯信息查询”功能近期已正式上线,购药者可通过扫描药盒上

的药品追溯码,获取详细的药品销售信息,了解药品的“前世今生”。

国家医保局表示,将加快推进医保基金智能监管子系统的建设应用,实现监管关口前移,规范医保基金使用行为;将持续鼓励和引导定点医药机构用好智能监管系统,从源头上减少违法违规问题的发生,共同守护好人民群众“看病钱”“救命钱”。

新华社北京2月24日电(记者徐鸣航)记者24日从国家医保局了解到,全国医保系统积极推进药品追溯码监管应用,截至2月22日,国家医保信息平台累计归集追溯码219.36亿条,覆盖全国31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团。

据悉,药品追溯码已接入88.9万家定点医药机构,占定点医药机构总数的95.6%,其中定点医疗机构接入占比92.82%,定点零售药店接入占比98.18%。

药品追溯码是药品的唯一“电子身份证”。一盒药品的追溯码,只应有一次被扫码销售的记录,若重复出现多次,就存在

电话办理 在线刊登 本报广告刊出联系电话 证件遗失、公告、声明、启事等分类广告 咨询与监督电话: 0739-5322630

### 寻亲公告

武冈市水浸坪乡大山村八组田成苗 (4326231974××××8330),于2024年7月11日,在武冈市水浸坪乡通往大山村村道段捡到刚出生不久的男婴一名,孩子现由田成苗收养家中,现取名田鑫鑫。

现公告寻找该男孩的亲生父母或亲生父母的监护人持有效证件及时来电或信联系,联系人田成苗,联系电话15773997259。自本公告刊登之日起60天内如无人联系认领,孩子将依法予以安置。

2025年2月23日

### 遗失启事

▲黄景棠遗失残疾证,证号:43052119951212495642,声明作废。

▲邵阳市园林绿化中心工会委员会遗失开户许可证1张,账户名称:邵阳市园林绿化中心工会委员会,核准号:J5550000146304,特声明作废。

### 隆回代办处

▲隆回县桃花坪街道南塘村遗失隆回县桃花坪街道南塘村经济合作社正、副本证件,统一社会信用代码:N2430524MF3616462J,特声明作废。